

## 家里连遭厄运,13岁海岛少年变得沉默 爱心不断涌来,帮他扯起风帆逆风航行

# “愿你坚强,少年”

又到“六一”。很多孩子都会在爸爸妈妈的陪伴下,度过一个快乐的儿童节。但在象山县高塘岛乡孝贤湾村,却有一个叫皓皓的13岁男孩面对着人生当中最悲凉的一个儿童节——

10多天前,他的父亲不幸溺水身亡,而那时,罹患脑膜瘤、正准备手术的奶奶也不得不中止了手术。家里还有右眼近乎失明的爷爷,所有的重担都压到了带着3岁妹妹、收入微薄的母亲身上。皓皓被推到了命运的风口浪尖。皓皓妈妈告诉记者,好几个晚上,她都看见儿子在房间里偷偷地哭……

这个青春年少的海岛少年,能扯起命运的风帆,坚强地逆风航行吗?

□记者 张晓曦 通讯员 史毛毛



皓皓帮奶奶洗脚  
(图片由受访者和通讯员提供)

### 父亲受伤住院,他帮着照顾年幼的妹妹

皓皓的家境并不殷实,但这并不妨碍一家人其乐融融的生活。

皓皓妈妈找了很久,找了一张照片给记者,这是为数不多的皓皓和爸爸的合影。那一年皓皓9岁,暑假期间爸爸带着他和小伙伴一起去象山新桥影视城基地,参观了双翼螺旋桨飞机模型。穿着黄色T恤的皓皓,笑意盈盈地看着正在研究飞机的爸爸,满眼都是光。

妈妈说,那时的皓皓话很多,也很调皮,家里经常能听到他的笑声。但是,这样的笑声在2018年后,渐渐少了。

那一年,皓皓的妹妹刚出生才一天,皓皓爸爸就跟着朋友去了贵州工地上开挖掘机。“他说是那边开挖掘机的人稀缺,每月工资要比在家多一两千元,现在家里又添了妹妹,他必须拼尽

全力赚钱养家。”皓皓妈妈说。

然而七个月后,噩耗传来。皓皓爸爸晚上不幸从工地的二楼踩空坠下,头撞在水泥板上,受到严重创伤。在贵州做了开颅手术,花了十几万元,回到宁波,又做了三次手术,终于把命给保住。

命虽保住了,但是皓皓爸爸的记忆力却遭受重创。就连刚刚看到儿子时,他都要问,这是谁家孩子?后来,在皓皓妈妈的精心照料下,他才慢慢想起了一些事,记起了自己的亲人。

父亲在宁波住院的几个月中,家里爷爷忙着干农活,皓皓帮着奶奶照顾还不到1岁的妹妹。他学会了抱着妹妹哄她睡觉,给她冲奶粉喂牛奶,给她洗尿布。妹妹他带得不错,但是学习也受到了影响。

### 爱心汇聚“愿你坚强,少年”

皓皓家里的情况,家人急,周围的人也急。

皓皓爸爸出事后,首先站出来的是孝贤湾村的村民们。无论是亲朋好友,还是邻居,大家都来给他们帮忙。村里还组织了两次捐款,共计48000多元,让他们过一段时间赶紧带皓皓奶奶把耽误的手术给做了。

皓皓爸爸小学、初中的同学也自发捐款,凑了28800元,嘱咐皓皓妈妈把两个孩子照顾好。

皓皓学校的老师送来了3000元捐款和书籍,高塘岛乡也送来了爱心款,并帮忙对接各种帮扶事宜,乡团委的工作人员还专门来给皓皓做心理疏导。象山县塔山志愿者协会特地送来7300多元善款,还有衣服和书籍。

共青团象山县委书记郑波波在带领“三服务”县派高塘工作组走访农村低保户得知皓皓家的情况后,为了减轻其家中负担,决定通过“亲青筹”为皓皓募集善款,以供其完成学业。5月27日,工作组再次看望皓皓一家并送上工作组捐献的爱心款。

5月29日,《亲青筹1来自海岛少年的求助》上线并在象山人的朋友圈里被迅速转发。20元、30元、50元、100元……10000元的目标金额不到3个小时就完成,并不断有人询问是否还能捐款,甚至有直接打款给团县委工作人员麻烦代为转交的。

在这些陌生人的捐款后面,还有那不陌生的爱与鼓励。一位名叫“慈雅”的网友说:“每个人都会面对生活的种种(坎坷),愿你坚强,人生没有过不去的坎。上天给你磨炼的同时,肯定也会留给每个努力上进的人以美好。”

“加油吧,少年”“好好学习,一切都会好起来的”“风雨过后,阳光会洒向你”!

当记者把这些好心人的安慰与鼓励转发给皓皓妈妈时,电话那头,皓皓妈妈哽咽了,连声道谢。她说她已经把大家的爱心记录在了本子上,她会把大家的留言转给皓皓,她会想方设法地找活干,供他和妹妹读书,和孩子们一起坚强、勇敢地走下去。

加油,皓皓!



皓皓在认真学习

### 厄运接二连三,爱笑少年变得沉默寡言

皓皓爸爸出院后,一直在家休养。家里的重担就由爷爷和妈妈扛了起来。但他们也就是靠种橘子为生,一年赚不到多少钱。加之皓皓爷爷身体也不是很好,而给皓皓爸爸做手术还借了钱,家里压力很大。虽然村里给他们办了低保,但也是杯水车薪。

今年年初,皓皓奶奶因为头疼去医院检查,被查出患有脑膜瘤。好在是良性的,医生说得尽快做手术摘除,不然等到瘤子长大就会导致精神病变,甚至双目失明。

于是,他们联系医院把手术日期定在了5月21日。可就在5月20日上午,皓皓妈妈出门忙活时,皓皓爸爸却因去河边钓鱼时不慎落水,最终没能抢救回来。

那天是星期三,皓皓从学校赶回家,看到一大群人围着,奶奶和妈妈趴在爸爸身上哭得呼

天抢地,他也嚎啕大哭。

皓皓妈妈告诉记者,丈夫的意外离世对皓皓打击很大。丈夫出丧那天,皓皓哭成了个泪人,还给他奶奶说,如果他在家或许爸爸就不会出事。因为全家人都特别反对皓皓爸爸去河边钓鱼,就是担心他脑子反应慢出事。有时他执意要去,都会让皓皓跟着。皓皓心里很内疚。这段时间,他总是沉默寡言,回家就是帮大人干活,然后拼命地做作业,有时还会一个人躲在房间里偷偷哭泣……

皓皓妈妈说,她很担心皓皓扛不过来。

## 这些童年时光,是否有你的影子



2011年鄞州区余隘孩子们在玩打电话的游戏



2012年鄞州区钟公庙街道临时菜场摊位上的小男孩



2013年雅戈尔体育馆小舞者正场外等候



2014年和丰创意广场姐妹俩行走在街头



2015年富邦体育场顶着烈日的球童